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Θέμα: «Τρέχουσες οικονομικές εξελίξεις-προβλέψεις για το 2008». 
  
            Η Τράπεζα του Ισραήλ, σε πρόσφατη έρευνά της, βασιζόμενη στις απαντήσεις 500 επιχειρήσεων 
από όλους τους κλάδους της οικονομίας, αναφέρει ότι η παραγωγική δραστηριότητα συνέχισε την ανοδική 
της πορεία και κατά το τρίτο τρίμηνο του 2007 ενώ οι επιχειρηματικές προσδοκίες είναι θετικές σχετικά με 
την εξέλιξή της και κατά το τελευταίο τρίμηνο του τ.ε. 
  
            Η ανωτέρω θετική πορεία αφορά τόσο στις εξαγωγές όσο και στις εγχώριες πωλήσεις. Αδυναμίες 
εντοπίζονται στον κατασκευαστικό τομέα, στην εξέλιξη του οποίου λειτουργούν ανασταλτικά τόσο η 
έλλειψη σχετικού εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού όσο και η άνοδος των τιμών των κατασκευαστικών 
υλικών. 
  
            Σχετικά με τις μακροχρόνιες προσδοκίες, ανησυχία προκαλεί η προβλεπόμενη επιβράδυνση της 
οικονομικής δραστηριότητας στις Η.ΠΑ., η οποία είναι και η σημαντικότερη εξαγωγική αγορά γιά το 
Ισραήλ, και το πόσο αυτή θα επηρεάσει τις εξαγωγές προϊόντων υψηλής τεχνολογίας που αποτελούν και το 
συγκριτικό πλεονέκτημα της ισραηλινής οικονομίας.  
  
            Με βάσει τα ανωτέρω, εκτιμάται ότι ο αναπτυξιακός ρυθμός το 2007 θα κυμανθεί ανάμεσα στο 5%  
και 5,2%, αλλά γιά το το 2008 αυτός υπολογίζεται γύρω στο 3,8% και τούτο λόγω της αναμενόμενης 
επιβράδυνσης της αμερικανικής οικονομίας, της οποίας οι επιπτώσεις στην παραγωγική δραστηριότητα 
στο Ισραήλ, εκτιμάται ότι θα εμφανισθούν κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2008. Πτωτικές επιδράσεις θα 
υπάρξουν και στις επενδύσεις σε πάγια κεφαλαιουχικά αγαθά, οι οποίες το 2008, θα σημειώσουν αρκετά 
χαμηλότερη αύξηση σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, περίπου 5,4%  (2006:10,1%, προσωρινή 
εκτίμηση γιά το 2007 10,4%). 
  
            Η Δημόσια κατανάλωση θα κυμανθεί σε χαμηλότερα επίπεδα λόγω της περιοριστικής 
Δημοσιονομικής πολιτικής καθώς και της μη επανάληψης των δαπανών, που απαιτήθηκαν γιά την κάλυψη 



των καταστροφών  από την σύρραξη στα βόρεια σύνορα του Ισραήλ, το προηγούμενο έτος. Ετσι γιά το 
2007 αναμένεται να σημειώσουν αύξηση 2% ενώ γιά το 2008, ο ρυθμός αυτός θα μειωθεί στο 0,8%.  
  
            Πτώση αναμένεται και στον ρυθμό αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης, ο οποίος τα προηγούμενα 
χρόνια σημείωσε ανοδική πορεία(2005:4%, 2006:4,5%, εκτ.2007:6%) και που γιά το επόμενο έτος 
αναμένεται να κυμανθεί στο 4,8%. 
  
            Γιά το ποσοστό της ανεργίας, εκτιμήσεις γιά το 2007 και προβλέψεις γιά το 2008, το υπολογίζουν 
να σταθεροποιείται ανάμεσα στο 7,5 % και 7,7%, έπειτα από την σημαντική υποχώρησή του σε σχέση με 
τα δύο προηγούμενα έτη.(2005:9%, 2006:8,4%). Πάντως  η επιβράδυνση του ρυθμού οικονομικής 
ανάπτυξης δεν θα επιτρέψει σε μεσοπρόθεσμο διάστημα περαιτέρω μείωσή του. 
  
            Το εμπορικό έλλειμμα, σύμφωνα με στοιχεία της Ισραηλινής Στατιστικής Υπηρεσίας γιά το 
διάστημα Ιαν-Οκτ. 2007, διευρύνθηκε κατά 30% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή χρονική περίοδο και 
έφθασε τα $8,4 δις. Αυτό ήταν φυσικό αποτέλεσμα της ταχύτερης ανόδου των εισαγωγών από αυτής των 
εξαγωγών. Σχεδόν όλες οι κατηγορίες εισαγωγικών αγαθών και ιδιαίτερα αυτής του μηχανολογικού 
εξοπλισμού (+22%), σημείωσαν διψήφια αύξηση, αντικατοπτρίζοντας τις αισιόδοξες προβλέψεις των 
επιχειρήσεων. Η διαμόρφωση, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, υψηλότερου εμπορικού ελλείμματος γιά το 
2007 σε σχέση με το 2006, αναμένεται να περιορίσει το συνήθως εμφανιζόμενο πλεόνασμα στο ισοζύγιο 
πληρωμών της χώρας διαμορφώνοντάς το στο 4,3 % του Α.Ε.Π. γιά το 2007, αρκετά χαμηλότερο από το 
5,6% που σημειώθηκε το 2006. 
  
            Ο πληθωρισμός κινείται σε χαμηλά επίπεδα, σημειώνοντας τον Οκτώβριο τ.ε. αύξηση 0,1 % και σε 
ετήσια βάση κινούμενος στο 2,4%, εντός του κυβερνητικού στόχου του 1-3%. Η αναφερόμενη κατωτέρω, 
μείωση της αξίας του δολλαρίου απέναντι στο Σέκελ, έχει σαν αποτέλεσμα την δημιουργία χαλαρών 
πληθωριστικών προσδοκιών, παράγοντας που ωθεί την Τράπεζα του Ισραήλ στην διατήρηση του 
κεντρικού επιτοκίου δανεισμού στο 4%. 
  
            Τέλος, η συνεχής πτώση της συναλλαγματικής ισοτιμίας του δολλαρίου απένατι στο Σέκελ, η οποία 
διαμορφώθηκε την τελευταία εβδομάδα στο χαμηλότερο επίπεδο της τελευταίας δεκαετίας (κάτω από 1$ : 
3,90 Σέκελ), προκαλεί σοβαρές ανησυχίες στους ισραηλινούς εξαγωγείς, οι οποίοι σημειώνουν σημαντικές 
ζημιές, από τη διαφορά που έχει προκύψει στην αξία του δολλαρίου μεταξύ της χρονικής περιόδου 
καταγραφής της παραγγελίας και αυτής της εκτέλεσής της. Αποτέλεσμα των ανωτέρω, είναι ο Σύνδεσμος 
Ισραηλινών Βιομηχάνων να ζητήσει την λήψη μέτρων υποστήριξης των εξαγωγέων ενώ πολλές 
επιχειρήσεις έφθασαν στο σημείο να προτείνουν την αποσύνδεση του Σέκελ από το δολλάριο και την 
σύνδεσή του με το ευρώ.    
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